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“Os indices de listas deveriam comecar com 0 ou com 1?7 Minha
proposta de 0,5 foi rejeitada [acredito que] sem uma consideracdo
adequada.”

Stan Kelly-Bootle.
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E possivel utilizar um range dentro de outro range?

N3o é possivel criar uma lista com variaveis que ainda ndo foram definidas, por exemplo que precisam
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Além da praticidade, existe algo que o "for"faz e o "while"n3o consegue? e o contrario? Ha alguma
diferenca de performance?
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8
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1 p = int(input("Entre com o p: "))
2 | primo = True

3 k=2

4 while k * k <= p and primo:

5 if p % k == 0:

6 primo = False

7 k+=1

8 print(p >= 2 and primo)

Mas, e se quisermos imprimir todos os nimeros primos menores ou iguais a um
inteiro n?

» Precisariamos executar o cédigo acima varias vezes...

» Como fazer isso?
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1 n = int(input("Entre com o n: "))
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» Vamos simular!
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Versao com break

1 | n = int(input("Entre com o n: "))
2 | for p in range(2, n + 1):

3 primo = True

4 k=2

5 while k *# k <= p and primo:
6 if p % k == 0:

7 primo = False

8 break

9 k+=1

10 if (primo):

11 print(p)

» O break interrompe o laco mais interno apenas.

> Ele reduz um pouco a legibilidade do cédigo.
> Mas é necessério em lacos for que ndo possuem condicio booleana.

» Existe também um comando chamado continue:

> Ele vai para a préxima iteracdo do lago mais interno.
> Usado algumas vezes para melhorar legibilidade do cédigo.
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Uma outra forma de achar primos...

Nés sabemos que 2 é primo. ..
» Pois 2 ndo pode ter divisores diferentes de 1 e 2.
» Pois um divisor precisa ser menor ou igual a 2.

> E 2 é o segundo nimero natural.

O que ganhamos com a informacdo que 2 é primo?
» Que 4,6,8,10,12,... n3o s3o primos.
Eo37?
» E primo, pois ndo é miltiplo dos primos anteriores.

» Portanto, 6,9,12,15,... n3o siao primos.

O 4 ja sabemos que n3o é primo, mas e o 57

» Mesmo raciocinio do 3...
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Eratéstenes de Cirene (276 AEC — 194 AEC)

Principais areas de atuac3o:
> Filosofia.
> Matematica.
> Astronomia.
> Literatura.
> Geografia.
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Pseudocédigo:

1 leia n
2 Marque todo nimero de 2 até n como primo
3 parap=2atén

4 se p estda marcado como primo

5 escreva p

6 para cada k muiltiplo de p menor ou igual que n
7 |_ Marque k como n3o-primo

Exercicio: Vamos simular na lousa!
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Crivo de Eratéstenes

Pseudocédigo:

leia n
Marque todo nimero de 2 até n como primo
para p =2 atén
se p estda marcado como primo
escreva p
para cada k mdltiplo de p menor ou igual que n
|_ Marque k como n3o-primo

~ o s WN =

Exercicio: Vamos simular na lousa!

Exercicio: Vamos fazer em Python!
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Solucdo

Vers3do otimizada:

» Para um primo p, ja marcamos alguns mdltiplos de p.

» 2p ja foi marcado pelo 2, 3p por 3, 4p por 2, 5p por 5, ...
> (p — 1)p foi marcado por um divisor de (p — 1).
| 2

O primeiro elemento a ser marcado é p2.

1 | n = int(input("Entre com n: "))

2 | # cria uma lista de n + 1 elementos todos True
3  eh_primo = []

4  for i in range(n + 1):

5 eh_primo.append(True)

6 eh_primo[0] = eh_primo[1] = False

7  for p in range(2, n + 1):

8 if eh_primo[p]:

9 print(p)

10 # podemos comegcar em p * p e pulamos de p em p
11 for k in range(p * p, n + 1, p):

12 eh_primo[k] = False
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\ Vale a pena usar o Crivo?

Comparac¢do de tempo de execugdo dos dois algoritmos

D255 —— Crivo
—— Anterior

0.15
0

2 0.1+
£
3

5.1072 |

20,000 40,000 60,000 80,000

Dois algoritmos que fazem exatamente a mesma coisa. . .

» Mas um é muito mais rapido do que o outro!
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Existem varias operacdes que podemos fazer com listas:
» lista.clear(): remove todos os elementos da lista.
» len(lista): informa o nimero de elementos da lista.

» lista.copy(): devolve uma cépia da lista.

>

listal.extend(lista2): adiciona os elementos de lista2 em
listal.

v

lista.index(x): informa o primeiro indice da lista que contém
o elemento x (lanca um ValueError se n3o existir).

> lista.reverse(): inverte a lista.
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Outras operagdes:
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> lista.insert(i, x): insere x antes do indice i.
> x fica no indice i.
> lista.pop(i): remove o elemento de indice i e o devolve.
> Ou entdo: del listali].
> lista.pop(): remove o dltimo elemento da lista e o devolve.

> lista.remove(x): remove a primeira ocorréncia de x da lista (e lanca um
ValueError se n3o existir).

Também é possivel:
» Somar duas listas: listal + lista2 ou listal += lista2.
> Concatena listal com lista2.
»  Multiplicar uma lista por um inteiro: lista * 2 ou lista *= 2.
> Concatena lista com lista véarias vezes.
» Na primeira op¢do, uma nova lista é criada.

> Na segunda, a lista é alterada (como no extend).
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\ Operacdes especificas

Algumas operacdes sdo para listas de tipos especificos:

> lista.sort(): ordena os elementos da lista (é necessario que os
lementos possam ser comparados).

» sum(lista): soma os elementos da lista e devolve o valor (os
elementos precisam ser numéricos).
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Os indices podem ser também negativos:

> lista[-1] é o dltimo elemento,
> lista[-2] é o pendltimo elemento,
P assim por diante, até

> lista[-len(lista)] que é o primeiro elemento.
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Podemos fatiar (slice) a lista:

> lista[i:f] nos da os elementos: listali], lista[i + 1], ..., lista[f - 1].

> lista[:f] - até o elemento f - 1 (omitindo i).

> lista[i:] - todos os elementos a partir do i (omitindo f).
> lista[:] - toda a lista (omitindo i e f).

» Podemos usar valores negativos para os indices!

> lista[i:f:p] nos da os elementos lista[r], onde r =i + k * p com k inteiro
ndo negativo e r < f (como no range).

» Vocé pode usar slice para:

> copiar parte da lista (ex: lista2 = listal[::2]).
> mudar valores da lista (ex: lista[1:10] = ['x']).
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Outras operacdes com listas

Solucdo revisitada

n = int(input("Entre com n: "))
# cria uma lista de n + 1 elementos todos True
eh_primo = [True] * (n + 1)
eh_primo[0:2] = [False] * 2
for p in range(2, n + 1):
if eh_primol[p]:
print (p)
# podemos comecar em p * p e pulamos de p em p
eh_primo[p * p::p] = [False] * len(eh_primo[p * p::pl)
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todos s3o primos.
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Faca um programa que dado uma lista de nlimeros, testa se
todos sdo primos.

Faca um programa que conta quantos primos menores do que
n existem.
Faca um programa que, dado n, imprime um quadrado
formado por *'s com n linhas e n colunas.

> Repita para retangulo.

» Repita para tridngulo retangulo isésceles.
Um nidimero é perfeito se é igual a soma dos seus divisores (ex:
6 =1+ 2+ 3). Faca um programa que dado um niimero n,
imprime todos os niimeros perfeitos menores ou iguais a n.
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